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1.  A N D A M E N T O D E L L A G E S T I O N E –  D A TI DI SI N T E SI  
 

Q u est o  c o nt o  c o ns u nti v o  r e n d e  il  c o nt o  d ell a  g esti o n e  r el ati v a  all’ es er ci zi o  2 0 1 5, 
a v vi at a c o n il bil a n ci o di pr e visi o n e a p pr o v at o d al C o nsi gli o di A m mi nistr a zi o n e n ell a s e d ut a 
d el 1 8. 1 2. 2 0 1 4, d eli b er a 5. 9. 2 0 1 4.  

N el  c ors o  d ell’ es er ci zi o  2 0 1 5  s o n o  st at e  a p p ort at e  al  bil a n ci o  di  pr e visi o n e  tr e 
v ari a zi o ni, c o n gli atti d eli b er ati vi d el C o nsi gli o di A m mi nistr a zi o n e s ott o i n di c ati:  

-  P ri m a v a ri a zi o n eP ri m a v a ri a zi o n e   d eli b er a n. 1 4. 4. 2 0 1 5  d d. 2 9. 0 4. 2 0 1 5.  

-  S e c o n d a v a ri a zi o n eS e c o n d a v a ri a zi o n e   d eli b er a n. 1. 7. 2 0 1 5  d d. 0 4. 0 8. 2 0 1 5.  

-  T e r z a v a ri a zi o n eT e r z a v a ri a zi o n e  d eli b er a n. 1. 1 0. 2 0 1 5  d d. 2 7. 1 1. 2 0 1 5.  

 

Il c o nt o c o ns u nti v o d ell’ es er ci zi o 2 0 1 5 si c hi u d e c o n l e s e g u e nti ris ult a n z e: 

T a b ell a	 1. 1	 -	 Ri s ult ati 	d ell’ e s er ci zi o	 2 0 1 5	( v al ori	 e s pr e s si	i n	 e ur o)  

RI S U L T A T O DI A M MI NI S T R A ZI O N E  4. 4 9 3. 7 8 7, 0 0  

RI S U L T A T O: Q U O T E VI N C O L A T E  -  3. 5 8 8. 0 3 7, 7 5  

A V A N Z O DI A M MI NI S T R A ZI O N E DI S P O NI BI L EA V A N Z O DI A M MI NI S T R A ZI O N E DI S P O NI BI L E   9 0 5. 7 4 9, 2 59 0 5. 7 4 9, 2 5   

RI S U L T A T O DI A M MI NI S T R A ZI O N E DI C O M P E T E N Z A  -  2. 1 5 2. 2 6 6, 0 1  

RI S U L T A T O E C O N O MI C O  - 9 5 8. 0 4 8, 0 1  

RI S U L T A T O P A T RI M O NI A L E  1 1. 0 6 4. 9 0 3, 2 1  

 

P er  l’ a n alisi  i n  t er mi ni  g esti o n ali  d ei  ris ult ati  si  ri m a n d a  all a  n ot a  i nt e gr ati v a  al  c o nt o 
c o ns u nti v o.  

L a  d eli b er a zi o n e  d el  C o nsi gli o  di  A m mi nistr a zi o n e n. 2. 5 . 2 0 1 6  d el 2/ 5 / 2 0 1 6, di 
a p pr o v a zi o n e d el C o nt o C o ns u nti v o 2 0 1 5, è ri p ort at a n ell’ All e g at o 6 A.  

 

A v a n z o di a m mi nistr a zi o n e dis p o ni bil e  

L’ a v a n z o di a m mi ni s t r a zi o n e di s p o ni bil ea v a n z o di a m mi ni s t r a zi o n e di s p o ni bil e  a m m o nt a  a d € € 9 0 5. 7 4 9, 2 59 0 5. 7 4 9, 2 5 .  Ess o  è 
st at o  ott e n ut o  s o ttr a e n d o  d all’ a v a n z o di  a m mi nistr a zi o n e  di € 4. 4 9 3. 7 8 7, 0 0 ,  l e  q u ot e 
vi n c ol at e  l e g at e  al  p ers o n al e  a  t er mi n e  fi n a n zi at o  d a  f o n di  pr o pri  i n  es er ci zi  pr e c e d e nti,  il 
f o n d o  s v al ut a zi o n e  cr e diti,  il  f o n d o  i m pr e visti,  il  f o n d o  T F R/ T F S  r el ati v o  al  p ers o n al e 
pr o v e ni e nt e  d a  altri  e nti  e,  i nfi n e,  il  f o n d o  r esi d ui  p er e nti,  p er  u n  i m p ort o  c o m pl essi v o  di 
3. 5 8 8. 0 3 7, 7 5 . P er l’ es a m e a n aliti c o d ei si n g oli v al ori si ri m a n d a all a t a b ell a 5 F . 
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Ri s ult at o di a m mi nistr a zi o n e di c o m p et e n z a  

Il di s a v a n z o fi n a n zi a ri o di c o m p e t e n z adi s a v a n z o fi n a n zi a ri o di c o m p e t e n z a ,  p ari  a € 2. 1 5 2. 2 6 6, 0 1,€ 2. 1 5 2. 2 6 6, 0 1,  ris ult a  d all a 
s o m m a al g e bri c a d ell’ a v a n z o di p art e c orr e nt e p ositi v o p er 1 7 9. 2 3 9, 4 6 e ur o , d el dis a v a n z o tr a 
e ntr at e  e  s p es e  i n  c o nt o  c a pit al e  p ari  a  € 2. 2 0 3. 7 5 1, 4 4  e  d el  dis a v a n z o  p er  a c c e nsi o n e  di 
pr estiti, p ari a €  1 2 7. 7 5 4, 0 3.  

 

Ris ult at o e c o n o mi c o  

Il  ris ult at o  e c o n o mi c o  2 0 1 5  è  n e g ati v o  p er  9 5 8. 0 4 8, 0 1 9 5 8. 0 4 8, 0 1 e ur o.  L a  g esti o n e  c orr e nt e, 
p ositi v a  p er  1 7 9. 2 3 9, 4 6,  vi e n e  a p p es a ntit a  d al  v al or e d e gli  a m m ort a m e nti,  p ari  a 
1. 2 0 6. 6 5 7, 1 9  e ur o  c ui  si  a g gi u n g o n o  a c c a nt o n a m e nti  al  f o n d o  tr att a m e nt o  di  fi n e  r a p p ort o 
p er  e ur o  6 9 7. 4 0 3, 6 0,  d et er mi n a n d o  u n  ris ult at o  n e g ati v o  d ell a  g esti o n e  or di n ari a  p er 
1. 7 2 4. 8 2 1, 3 3 e ur o.  

Il  ris ult at o  n e g ati v o  è  miti g at o  d all’ eff ett o  n ett o  d ell e  c o m p o n e nti  str a or di n ari e, 
p ositi v o p er 7 6 6. 7 7 3, 3 2 e ur o, p ort a n d o c osì all a ri c or d at a p er dit a di es er ci zi o c o m pl essi v a di 
9 5 8. 0 4 8, 0 1 e ur o.  

Il v al or e d ell e c o m p o n e nti str a or di n ari e è ril e v a nt e e, p ert a nt o, l a c o m p osi zi o n e d ell e 
r el ati v e  p artit e  m erit a  u n  si nt eti c o  a p pr of o n di m e nt o.  I  pr o v e nti  str a or di n ari, 
c o m pl essi v a m e nt e p ari a € 2. 1 6 5. 4 6 1, 6 6,  s o n o il ris ult at o:  

-  d ell o str al ci o di r esi d ui p assi vi p er e ur o 2. 1 5 7. 2 9 9, 4 2;  

-  d el pl us v al or e d a ali e n a zi o ni p er 8. 1 6 2, 2 3 e ur o.  

Gli o n eri str a or di n ari s o n o c o m pl essi v a m e nt e p ari a 1. 3 9 8. 6 8 8, 3 4 e i n cl u d o n o:  

-  l o str al ci o di r esi d ui atti vi p er e ur o 8 9. 4 8 4, 6 8; 

-  l’a c c a nt o n a m e nt o a f o n di s v al ut a zi o n e e ris c hi p er c o m pl essi vi € 1. 2 8 6. 0 7 3, 8 4, si tr att a 
i n p arti c ol ar e di s v al ut a zi o n e cr e diti p er e ur o 1. 0 3 6. 0 7 3, 8 4 e di 2 5 0. 0 0 0, 0 0 e ur o p er liti 
i n c ors o, v o c e –  q u est’ ulti m a - cl assifi c at a n el pr os p ett o d ell o st at o p atri m o ni al e tr a gli 
“ Altri a c c a nt o n a m e nti ”. Gli a c c a nt o n a m e nti s o n o  i ns eriti tr a l e c o m p o n e nti str a or di n ari e 
i n q u a nt o si rif eris c o n o a es er ci zi p ass ati e s o n o is critti a bil a n ci o p er ri alli n e ar e i v al ori 
d ell a c o nt a bilit à e c o n o mi c a c o n i c orris p o n d e nti s al di c o nt a bili fi n a n zi ari, c h e h a n n o vist o 
is critti i c orris p o n d e nti  f o n di, a p p u nt o, i n es er ci zi p ass ati. 

-  l a  r ettifi c a,  i n  i n cr e m e nt o,  d el  v al or e  i ni zi al e  d ell a  v o c e  “ d e biti  di v ersi ”,  p er  u n 
a m m o nt ar e di 2 3. 1 2 9, 8 2 e ur o, p er ri alli n e ar e i v al ori d ell a c o nt a bilit à e c o n o mi c a c o n i 
c orris p o n d e nti s al di c o nt a bili fi n a n zi ari, i n  q u est o c as o i r esi d ui p assi vi.  

 

Ris ult at o p atri m o ni al e  

L’ a v a n z o  p a t ri m o ni al ea v a n z o  p a t ri m o ni al e ,  c h e  a m m o nt a  a € € 1 1. 0 6 4. 9 0 3, 2 11 1. 0 6 4. 9 0 3, 2 1 ,  è  il  ris ult at o  d ell a 
s o m m a  al g e bri c a  tr a  l’ a v a n z o  p atri m o ni al e  2 0 1 4,  p ari  a  e ur o  1 2. 0 2 2. 9 5 1, 2 2,  e  il  dis a v a n z o 
e c o n o mi c o d ell’ es er ci zi o 2 0 1 5, p ari  a c o m pl essi vi € 9 5 8. 0 4 8, 0 1. Il v al or e d el P atri m o ni o n ett o, 
ott e n ut o s o m m a n d o all’ a v a n z o p atri m o ni al e il f o n d o di d ot a zi o n e, p ari a d e ur o 2. 0 6 5. 8 2 7, 6 0, 
a m m o nt a a c o m pl essi vi 1 3. 1 3 0. 7 3 0, 8 1 e ur o.  
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2.  C O M P O SI ZI O N E D E G LI O R G A NI D E L L’ E N T E  

 

C o n  il  n u o v o  or di n a m e nt o ,  i n  b as e  all’ art.  5  d ell o  St at ut o  d ell’ O G S,  s o n o  or g a ni 
d ell’ E nt e:  

-  il P r e si d e n t e;il P r e si d e n t e;  

-  il C o n si gli o di A m mi ni s t r a zi o n e;il C o n si gli o di A m mi ni s t r a zi o n e;  

-  il C o n si gli o S ci e n tifi c o;il C o n si gli o S ci e n tifi c o;  

-  il C oll e gi o d ei R e vi s o ri.il C oll e gi o d ei R e vi s o ri.  

	

	

Pr e si d e nt e  

C o n d e cr et o n. 8 2 8 d el 1 4 ott o br e 2 0 1 5 d el Mi nistr o d ell’Istr u zi o n e, d ell' U ni v ersit à e 
d ell a Ri c er c a l a Pr of. M a ri a C ri s ti n a P e di c c hi oM a ri a C ri s ti n a P e di c c hi o  è st at a c o nf er m at a Pr esi d e nt e d ell’ O G S p er 
u n ult eri or e q u a dri e n ni o.  

 

C o n si gli o di A m mi nistr a zi o n e  

C o n  d e cr et o  n.  8 2 8  d el  1 4  ott o br e  2 0 1 5  il  Mi nistr o  d ell’Istr u zi o n e,  d ell' U ni v ersit à  e 
d ell a Ri c er c a h a n o mi n at o p er il q u a dri e n ni o 1 4 ott o br e 2 0 1 5 –  1 3 ott o br e 2 0 1 9, il C o nsi gli o 
d’ A m mi nistr a zi o n e d ell' O G S n ell a c o m p osi zi o n e di s e g uit o pr e cis at a:  

 

P r of. M a ri a C ri s ti n a P r of. M a ri a C ri s ti n a 
P E DI C C HI OP E DI C C HI O   

Pr esi d e nt e d ell’ E nt e;  

P r of. Gi o r gi o C a s si a niP r of. Gi o r gi o C a s si a ni   Es p ert o d esi g n at o d al MI U R;  

P r of. Sil v e s t r o G r e c oP r of. Sil v e s t r o G r e c o   R a p pr es e nt a nt e i n di c at o d all a c o m u nit à s ci e ntifi c a.  

 

C oll e gi o d ei R e vis ori  

A  s e g uit o  d ell a  d eli b er a  n.  3. 1 2. 2 0 1 2,  ass u nt a  d al  C o nsi gli o  di  A m mi nistr a zi o n e 

d ell’ E nt e n ell a ri u ni o n e d el 7 s ett e m br e 2 0 1 2, il C oll e gi o d ei R e vis ori i ns e d i at osi il 2 4 ott o br e 

2 0 1 2, p er il q u a dri e n ni o 2 0 1 2 –  2 0 1 6 ris ult a c ostì c o m p ost o:  

 

D r. Pi e t r o F L O RI D DI AD r. Pi e t r o F L O RI D DI A   Pr esi d e nt e d el C oll e gi o d ei R e vis ori.  

  Diri g e nt e  d el  Mi nist er o  d ell’ E c o n o mi a  e 
d ell e  Fi n a n z e –  Uffi ci o  VI –  Is p ett or at o 
G e n er al e  di  Fi n a n z a  n ei  r u oli  d ell a 
R a gi o n eri a  G e n er al e  d ell o  St at o,  is critt o 
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n el r e gistr o d ei R e vis ori C o nt a bili;  

D r. M a r c o M AI O L OD r. M a r c o M AI O L O   D esi g n at o  d al  Mi nist er o  d ell’Istr u zi o n e, 
d ell’ U ni v ersit à e d ell a Ri c er c a.  

  Is critt o n el r e gistr o d ei R e vis ori C o nt a bili; 

P r of.  Gi u s e p p e  P a s q u al e  R o b e r t oP r of.  Gi u s e p p e  P a s q u al e  R o b e r t o   
C A T A L A N OC A T A L A N O   

N o mi n at o d a O G S.  

  Is critt o n el r e gistr o d ei R e vis ori C o nt a bili. 

  Pr of ess or e  or di n ari o  di  I n g e g n eri a 
E c o n o mi c o  G esti o n al e –  F a c olt à  di 
I n g e g n eri a  d ell’I nf or m a zi o n e,  I nf or m ati c a 
e  St atisti c a –  U ni v ersit à  L a  S a pi e n z a  di 
R o m a.  

	

C o n si gli o S ci e ntifi c o  

I n b as e all’ art. 1 0 c o m m a 1, l ett er a p) d ell o St at ut o d ell’ O G S, c o n d eli b er a d el C o nsi gli o 
di A m mi nistr a zi o n e n. 3. 2. 2 0 1 6 d el 2 6/ 0 2/ 2 0 1 6 s o n o st ati c o nf er m ati i m e m bri d el C o nsi gli o 
S ci e ntifi c o  p er  ult eri ori  q u attr o  a n ni.  Il  C o nsi gli o  S ci e ntifi c o,  ai  s e nsi  d ell' art.  1 1  c o m m a  1 
l ett er e a) e b) d ell o St at ut o, ris ult a ess er e c osì c o m p ost o: 

  

Pr of. Ni els P et er  C H RI S T E N S E NC H RI S T E N S E N   

Pr of.ss a C at h eri n e  B O Y E NB O Y E N   

Pr of. A nt o o n  K UI J P E R SK UI J P E R S   

Pr of. J e a n  VI RI E U XVI RI E U X   

Dr . Al ess a n dr o  C RI S EC RI S E   

Dr . R e n z o  M O S E T TIM O S E T TI   

Dr . Gi uli a n a  R O S SIR O S SI   

 

A i s e nsi d ell' art. 1 1 c o m m a 5 d ell o St at ut o, i m e m bri d el C o nsi gli o S ci e ntifi c o d ur a n o i n 

c ari c a 4 a n ni a d e c orr er e d all a d efi niti v a n o mi n a d ell o st ess o e p oss o n o ess er e c o nf er m ati p er 

u n a s ol a v olt a.  

 

Dir ett or e G e n er al e  

L a  fi g ur a  e  l e  f u n zi o ni  d el  Dir ett or e  G e n er al e  d ell’ E nt e  tr o v a n o  r e g ol a m e nt a zi o n e 
n ell’ art. 1 5 d ell o St at ut o d ell’ O G S.  

C o n  d eli b er a  d el  C o nsi gli o  di  a m mi nistr a zi o n e  d ell’ O G S  n.  1. 1. 2 0 1 6  d el  2 9. 0 1. 2 0 1 6  il 
dr . W al t e r T o ni a tiW al t e r T o ni a ti  è st at o n o mi n at o Dir ett or e G e n er al e d ell’ O G S d al 1 m ar z o 2 0 1 6 p er u n  
p eri o d o di q u attr o a n ni.  
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C o mit at o  U ni c o  di  G ar a n zi a  p er  l e  p ari  o p p ort u nit à,  l a  v al ori z z a zi o n e  d el 
b e n ess er e di c hi l a v or a e c o ntr o l e dis cri mi n a zi o ni ( C U G)  

L a c o m p osi zi o n e d el C U G, istit uit o ai s e nsi d ell’ art. 5 7 d el D e cr et o L e gisl ati v o 3 0 m ar z o 
2 0 1 1, n. 1 6 5 ( c o m e m o difi c at o d all’ art. 2 1 L e g g e 4 n o v e m br e 2 0 1 0, n. 1 8 3) e d ell a Dir etti v a 
e m a n at a d ai Di p arti m e nti d ell a F u n zi o n e P u b bli c a e p er l e P ari O p p ort u nit à d el 4 m ar z o 2 0 1 1 
è  st at a  dis p ost a  c o n  att o  d el  Dir ett or e  G e n er al e  n.  3 6 0/ 2 0 1 5  d el  2 1/ 1 2/ 2 0 1 5,  e d  è  l a 
s e g u e nt e:  

	

R a p p r e s e n t a n ti E n t eR a p p r e s e n t a n ti E n t e    S o s ti t u tiS o s ti t u ti   

dr . R o b ert o R o m e o   p.i. St ef a n o Fr a n c es e  

dr . A n g el a S ar a ò  si g.r a Fr a n c a P etr o ni o  

dr . R e n at o C a p u o z z o  dr . Fr a n c es c a B a u c er o 

dr . F e d eri c a M el o z zi  r a g. I v a n a A pi g alli 

   

R a p p r e s e n t a n ti O O S SR a p p r e s e n t a n ti O O S S    S o s ti t u tS o s ti t u t ii  

p.i. Al ess a n dr o C o ni g hi  F L C C GI L  p.i. Ri c c ar d o J u n g wirt h  

dr . A n n a Ri g gi o  FI R CI S L  si g. M a uri zi o Gr ossi  

p. a. L uis a Fr a n c es e  UI L P A -U R  si g.r a R oss a n a D e vit  

dr . L a ur a P as q ui ni U SI Ri c er c a  dr . Mi c h el a Gi usti ni a ni 
	

	

Or g a nis m o I n di p e n d e nt e di V al ut a zi o n e d ell a p erf or m a n c e –  OI V  

L’ OI V s ostit uis c e, a d e c orr er e d all a d at a di p erf e zi o n a m e nt o d ell a s u a n o mi n a, i s er vi zi 
di  c o ntr oll o  i nt er ni,  c o m u n q u e  d e n o mi n ati,  di  c ui  al  d.l gs.  2 8 6/ 1 9 9 9,  i n  a p pli c a zi o n e 
d ell’ arti c ol o 1 4, c o m m a 2, d.l gs. 1 5 0/ 2 0 0 9.  

C o n  d eli b er a  n.  1. 9. 2 0 1 5  d el  1 3  n o v e m br e  2 0 1 5  il  C o nsi gli o  di  a m mi nistr a zi o n e 
d ell’ O G S  h a  n o mi n at o  l’ Or g a nis m o  I n di p e n d e nt e  di  V al ut a zi o n e  d ell a  p erf or m a n c e  i n  f or m a 
m o n o cr ati c a, p er u n t ri e n ni o, n ell a fi g ur a d ell a dr.ss a Gi uli ett a C a p a c c hi o n e. 

Il Di p arti m e nt o d ell a F u n zi o n e P u b bli c a d ell a Pr esi d e n z a d el C o nsi gli o d ei mi nistri c o n 
n ot a D F P 0 0 6 9 6 4 4 P -4. 1 7. 1. 7. 5 d el 2 1/ 1 2/ 2 0 1 5 h a es pr ess o p ar er e f a v or e v ol e all a n o mi n a ai 
s e nsi d all’ art. 1 4, c o. 3, D. L gs. 1 5 0/ 2 0 0 9.  

  

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

X VII  L E G I S L A T U R A — DI S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I — D O C U M E N T I — D O C . X V , N . 5 3 9

–     2 4 8    –



1 1 	

	

3.  R E L A ZI O N E I L L U S T R A TI V A D E L P R E SI D E N T E  

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

X VII  L E G I S L A T U R A — DI S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I — D O C U M E N T I — D O C . X V , N . 5 3 9

–     2 4 9    –



1 3 	

	

R el a zi o n e a l bil a n ci o 2 0 1 5  

L a  r el a zi o n e  al  Bil a n ci o  C o n s u nti v o  p er  l’ a n n o  2 0 1 5  mir a  a d  e vi d e n zi ar e  i  ris ult ati  c h e  O G S  è  ri u s cit o  a 

r a g gi u n g er e n ell’ a n n o, c o sì c o m e l e pri n ci p ali criti cit à e m er s e, c o n s e g u e nti all a diffi cil e sit u a zi o n e i n c ui il 

sist e m a d ell a ri c er c a n a zi o n al e si è tr o v at o a o p er ar e.  

L’ E nt e, i n li n e a c o n gli i n diri z zi E ur o p ei, c o n q u elli N a zi o n ali e c o n il pr o pri o Pi a n o Tri e n n al e di Atti vit à, h a 

c o n c e ntr at o l e s u e a zi o ni str at e gi c h e s ull e s e g u e nti pri orit à:  

•  l a q u alit à d ell a ri c er c a; 

•  l’ a p pr o c ci o m ulti dis ci pli n ar e; 

•  l a v al ori z z a zi o n e d ell a di m e n si o n e i nt er n a zi o n al e; 

•  l a c e ntr alit à d el c a pit al e u m a n o; 

•  il s o st e g n o c o n vi nt o all e i nfr a str utt ur e di ri c er c a; 

•  il r aff or z a m e nt o d ell a c oll a b or a zi o n e p u b bli c o pri v at o;  

•  l’ effi ci e n z a e l a q u alit à d ell a s p e s a. 

I n  rif erim e nt o  all a  visi o n e  s ci e ntifi c a,  n el  2 0 1 5  è  st at o  c o n s oli d at o  il  r u ol o  di  O G S  q u al e  I stit ut o  di 
ri c er c a n a zi o n al e, c o n c ar att eristi c h e di u ni cit à n ei d u e s e g u e nti pri n ci p ali a m biti di c o m p et e n z a:  
 
•  l’i n d a gi n e e l a c o n o s c e n z a d el s ott o s u ol o i n a m bi e nt e si a m ari n o c h e t err e str e; 

•  l’i n d a gi n e i nt e gr at a p er l a c o n o s c e n z a d ell’ a m bi e nt e m ari n o.  
 
L e s p e cifi c h e atti vit à s ci e ntifi c h e s v olt e ris ult a n o pi e n a m e nt e c o er e nti c o n gli i n diri z zi d el Pi a n o N a zi o n al e 

d ell a Ri c er c a e d ell e Str at e gi e p er l e S p e ci ali z z a zi o ni I nt ell i g e nti e s o n o d e cli n at e n ei s e g u e nti ci n q u e t e mi 

s ci e ntifi ci: a m bi e nt e  e  cli m a,  bi o di v er sit à  e  f u n zi o n alit à  d e gli  e c o sist e mi  m ari ni,  ris c hi  n at ur ali,  ris or s e 

n at ur ali e ris or s e e n er g eti c h e.  S o n o st at e i n oltr e f ort e m e nt e v al ori z z at e  l e atti vit à n ell e ar e e g e o gr afi c h e di 

pri orit ari o i nt er e s s e, q u ali l a R e gi o n e d el M e dit err a n e o, i B al c a ni e l e ar e e P ol ari.  

U n p u nt o di f or z a s ul q u al e l’ O G S h a i n v e stit o c o n c o n vi n zi o n e è r a p pr e s e nt at o d a gli i nt er v e nti n el s ett or e 

d ell e i nfr a str utt ur e di ri c er c a, i n cl u s e l e e -infr a str utt ur e e l a g e sti o n e d ell e b a n c h e d ati.  L e c orris p o n d e nti 

a zi o ni s o n o st at e p e n s at e e att u at e, si a i n u n’ otti c a di otti mi z z a zi o n e d ell e ris or s e e c o n o mi c h e, si a al fi n e di 

cr e ar e p oli d’ e c c ell e n z a s ci e ntifi c a, c o m p etiti vi i n u n c o nt e st o gl o b al e e r a p pr e s e nt ati vi, n el c o nt e m p o, d el 

sist e m a n a zi o n al e d ell a ri c er c a.  

Al fi n e di f a v orir e l e c oll a b or a zi o ni i nt er n a zi o n ali e l a pr o g ett u alit à e ur o p e a ( e n o n s ol o) e p er r e n d er e l a 

g e sti o n e  il  pi ù  p o s si bil e  effi c a c e,  l’ E nt e  h a  a v vi at o  u n  pr o c e s s o  di  ri or g a ni z z a zi o n e  d ei  s er vi zi  di  s u p p ort o 

all a ri c er c a, c h e h a c o n d ott o n el 2 0 1 5 all’istit u zi o n e d ell a n u o v a Dir e zi o n e “ S er vi zi o t e c ni c o -s ci e ntifi c o p er 

l a Pr o m o zi o n e e l a V al ori z z a zi o n e d ell a Ri c er c a ”.  

Il  2 0 1 5  è  st at o  i n oltr e  c ar att eri z z at o  d a  u n a  g e n er al e  rif or m a  di  c ar att er e  or g a ni z z ati v o  e  g e sti o n al e 

all’i nt er n o  d ell’ ar e a  a m mi nistr ati v a  d ell’ E nt e,  mir at a  a  r e n d er e  pi ù  effi c a c e,  effi ci e nt e  e d  e c o n o mi c a  l a 

str utt ur a, e a d a v vi ar e n el c o nt e m p o u n’ a zi o n e di otti mi z z a zi o n e, s e m plifi c a zi o n e e i nf or m ati z z a zi o n e d ei 

pr o c e s si a m mi nistr ati vi.  

V a a n c or a s e g n al at a l’ att e n zi o n e d e di c at a, n el c or s o d el 2 0 1 5, all e s e di d e c e ntr at e, c o n l a pi e n a o p er ati vit à 

d el  n u o v o  p ol o  pr e s s o  Mir a m ar e –  Tri e st e,  i n  c ol o c ati o n  c o n  il  C e ntr o  di  Fisi c a  T e ori c a  e  l a  Sis s a  e  il 

c o m pl et a m e nt o  d ell a  m a g gi or  p art e  d ei  l a v ori  p er  l a  n u o v a  s e d e  d el  C e ntr o  di  Ri c er c h e  Sis m ol o gi c h e  di 

U di n e.  

 

P a s s a n d o  a d  u n a  a n alisi  d ei  d ati  c o nt a bili,  v a  s o pr att utt o  e vi d e n zi at o  c o m e  il  2 0 1 5  r a p pr e s e nti  u n 

i m p ort a nt e  p u nt o  di  dis c o nti n uit à,  i n  u n  tr e n d  di  cr e s cit a  d ell e  e ntr at e  c h e  d ur a v a  i ni nt err ott a m e nt e  d al 

2 0 1 1, c o m e e s pli cit at o n el s e g u e nt e di a gr a m m a:  
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Gr afi c o: A n d a m e nt o d ell e e ntr at e n el q ui n q u e n ni o 2 0 1 1 -2 0 1 5  

 

 

L’ a n d a m e nt o d ell e e ntr at e n ell’ ulti m o q ui n q u e n ni o e vi d e n zi a c h e il 2 0 1 4 pr e s e nt a u n v al or e di pi c c o e c h e, 

d i  c o n s e g u e n z a,  il  c o nfr o nt o  p u nt u al e  2 0 1 4-2 0 1 5  ris c hi a  di  e s s er e  f u or vi a nt e  p er  l’ a p pr e z z a m e nt o  d ell e 

eff etti v e  di n a mi c h e  di  g e sti o n e.  I n  o g ni  c a s o,  l’ e s er ci zi o  2 0 1 5  v e d e  l’ e nt e  att e st ar si  s u  li v elli  di  e ntr at a 

i nt er m e di tr a q u elli 2 0 1 1 –  2 0 1 2.  

Al di l à d e ll’ e s a m e d ell’ a n d a m e nt o st ori c o, tr a sf or m ar e i d ati i n i nf or m a zi o ni ri c hi e d e u n a p pr of o n di m e nt o 

d ell e c a u s e c h e h a n n o c o ntri b uit o a d et er mi n ar e i s al di.  

Il C o nt o 2 0 1 5 s c o nt a u n a c o ntr a zi o n e c o m pl e s si v a d ell e e ntr at e, ris p ett o il 2 0 1 4, di q u a si 7 mili o ni di e ur o.  

Di  q u e st a  diff er e n z a,  1, 8  mili o ni  s o n o  i n  p art e  c a pit al e  e  d o v uti  a d  u n  c o ntri b ut o  Rit m ar e,  pr e s e nt e  n el 

bil a n ci o 2 0 1 4, p er l’ o p er a zi o n e di r efitti n g d ell a N/ R O G S E x pl or a. Tr att a n d o si di u n c o ntri b ut o s p e cifi c o e d 

u n a t a nt u m, q u e st a diff er e n z a n o n a p p ar e si g nifi c ati v a.  

F o c ali z z a n d o or a l’ att e n zi o n e s ull a v ari a zi o n e r e gistr at a i n p art e c orr e nt e, oltr e 5 mili o ni di e ur o, si o s s er v a 

c h e  l a  ri d u zi o n e  è  d et er mi n at a,  i n  or di n e  di  ril e v a n z a,  d a  u n a  ri d u zi o n e  di  2, 8  mili o ni  d ei  tr a sf eri m e nti  ( -

1 4 %),  c ui  si a g gi u n g e  u n a  di mi n u zi o n e  di  2, 4  mili o ni  di  e ntr at e  d a  pr o g etti  di  ri c er c a  ( -4 2, 9 %),  e  d a  u n a 

s o st a n zi al e  t e n ut a  d all e  e ntr at e  c o m m er ci ali,  p er  ri c er c a  fi n ali z z at a  e  s er vi zi,  c h e  si  i n cr e m e nt a n o  di 

1 2 1 mil a e ur o ( + 2, 1 %).  

I tr a sf eri m e nti c o m pr e n d o n o i c o ntri buti di pr o v e ni e n z a MI U R: f o n d o or di n ari o, c o ntri b uti str a or di n ari, p er 

i nfr a str utt ur e i nt er n a zi o n ali ( P R A C E, E U R O A R G O e E C C S E L) e p er pr e mi alit à er o g at e a d O G S d al Mi nist er o. 

L’ a g gr e g at o  r e gistr a  n el  2 0 1 5  u n a  ril e v a nt e  fl e s si o n e  c o m pl e s si v a,  di  oltr e  2, 8  m ili o ni  di  e ur o.  Al  n ett o  di 

al c u n e  p o st e  mi n ori,  l a  gr o s s a  p art e  d ell a  v ari a zi o n e,  p er  2, 1 5  mili o ni  di  e ur o,  è  l e g at a  all’ a n d a m e nt o 

irr e g ol ar e  d ell e  er o g a zi o ni  pr e mi ali,  a s s e g n at e  c o n  l ar g o  rit ar d o  ris p ett o  l e  a n n u alit à  di  c o m p et e n z a.  N el 

2 0 1 5, i n p arti c ol ar e, si att e n d e v a al m e n o l’ a s s e g n a zi o n e d ell a pr e mi alit à 2 0 1 4, slitt at a i n v e c e al 2 0 1 6.  

L a si g nifi c ati vit à d ell’ a n d a m e nt o d ei tr a sf eri m e nti è, p ert a nt o, f ort e m e nt e li mit at o d all e q u ot e pr e mi ali, l a 

c ui  t e m pisti c a  di  a s s e g n a zi o n e  sf u g g e  al  c o ntr oll o  d ell’ A m mi nistr a zi o n e  e d  è  sl e g at a  d all a  s u a  c a p a cit à 

pr o g ett u al e e pr o p o siti v a.  

V a s e g n al at o i n oltr e, s e m pr e n ei tr a sf eri m e nti, il t a gli o di 5 4 5 mil a e ur o, p ari al 4 %, d el c o ntri b ut o or di n ari o 

( F O E).  T al e  ri d u zi o n e,  n o n  c o nt e m pl at a  n el  bil a n ci o  di  pr e visi o n e,  e d  an n u n ci at a  a  m et à  2 0 1 5  h a  m e s s o 

	-						
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f ort e m e nt e i n diffi c olt à l’ E nt e c h e h a d o v ut o tr o v ar e c o p ert ur a p er p art e d ell e s p e s e g e n er ali gi à ri d ott e ai 

li v elli mi ni mi e s s e n zi ali n e gli a n ni pr e c e d e nti. 

Il  v al or e  d ell a  ri c er c a  fi n a n zi at a  n el  2 0 1 5  r e gistr a  u n a  v ari a zi o ne  ril e v a nt e,  c o n  u n a  di mi n u zi o n e  di  2, 4 

mili o ni  di  e ur o,  p ari  al  4 2, 9 %  d el  c orris p o n d e nt e  v al or e  2 0 1 4.  L a  ri d u zi o n e  è  l ar g a m e nt e  l e g at a 

all’ a n d a m e nt o  d el  pr o g ett o  Rit m ar e,  c h e  n el  2 0 1 4  v a nt a v a  e ntr at e  di  p art e  c orr e nt e  p er  1, 6  mili o ni, 

p a s s at e n el 2 0 1 5 a 1 , 1 mili o ni c o n u n d e cr e m e nt o di 5 5 4 mil a e ur o, (-3 4 %) e d el pr o g ett o pr e mi al e A R C A 

c o n  c a p ofil a  il  C N R,  fi n a n zi at o  n el  2 0 1 4  c o n  u n’ e ntr at a  di  8 7 8 mil a  e ur o.  P oi c h é  q u e st’ ulti m o  pr o g ett o 

ri e ntr a tr a i pr e mi ali, v al g o n o l e c o n si d er a zi o ni gi à f att e. 

Al  n ett o  di  q u e st e  v ari a zi o ni,  ri m a n e  u n’ ult eri or e  ri d u zi o n e  d ell e  e ntr at e  d a  atti vit à  di  ri c er c a  di  cir c a  1 

mili o n e  di  e ur o,  p ari  al  3 2 %  d el  m e d e si m o  a g gr e g at o  2 0 1 4  e d  a s cri vi bil e,  i n  gr a n  p art e,  all e  t e m pisti c h e 

r el ati v e al p a s s a g gi o d al S etti m o Pr o gr a m m a Q u a dr o a d H ori z o n 2 0 2 0.  

C o n  ri g u ar d o  all e  atti vit à  c o m m er ci ali,  di  s er vi zi o  e  ri c er c a  fi n ali z z at a,  il  bil a n ci o  2 0 1 5  c o nf er m a 

s o st a n zi al m e nt e i v al ori 2 0 1 4, p a s s a n d o d ai 5, 8 mili o ni d el 2 0 1 4 ai 5, 9 d el 2 0 1 5.  

I  d ati  d el  C o nt o  2 0 1 5  c o nf er m a n o  q ui n di  l a  c a p a cit à  attr atti v a  di  O G S  s ul  m er c at o,  n a zi o n al e  e 

i nt er n a zi o n al e, a t utt o b e n efi ci o d ell e atti vit à di ri c er c a c h e g o d o n o d ell e ris or s e a g gi u nti v e c o sì pr o c ur at e, 

m e ntr e  e vi d e n zi a n o  l a  criti cit à  l e g at a  all a  c o ntr a zi o n e  d ell e  ris or s e  p u b bli c h e,  i n  p arti c ol ar e  q u ell e  di 

p r o v e ni e n z a MI U R, c h e h a n n o pr o v o c at o u n a dis c o nti n uit à n ei fl u s si di fi n a n zi a m e nt o, c o n u n a ri d u zi o n e 

d el 1 8 % ris p ett o il 2 0 1 4, c h e arri v a al 2 5 % i n cl u d e n d o n el c al c ol o a n c h e l a p art e c a pit al e. U n c al o di e ntr at a 

c h e h a ris c hi at o di p e n ali z z ar e l e atti vit à  d ell’ E nt e e, i n p arti c ol ar e, l e ris or s e u m a n e.  

Si  a u s pi c a  c h e  n el  2 0 1 6  v e n g a n o  r e c u p er ati  t ali  rit ar di  e,  s o pr att utt o,  v e n g a  g ar a ntit a  u n a  c o nti n uit à  di 

a s s e g n a zi o n e e di r el ati v e r e g ol e.  

I ris ult ati di O G S, a n c h e i n t er mi ni m er a m e nt e fi n a n zi ari, ri m a n g o no c o m u n q u e c o m pl e s si v a m e nt e p o siti vi 

e  i n di c a n o  l a  p ot e n zi alit à  di  u n  E nt e  c h e  h a  s a p ut o  tr a sf or m ar e  l a  s u a  di m e n si o n e  m e di a, 

l’i nt er dis ci pli n ari et à  e  l a  f ort e  c o m p et e n z a  t e c ni c o  s ci e ntifi c a  i n  u n  m o d ell o  ri c o n o s ci ut o  a  li v ell o 

i nt er n a zi o n al e di b u o n e pr a ssi c h e c o nf er m a l a ril e v a n z a p er l a s o ci et à d ell e atti vit à s v olt e d a O G S.  
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4 . 1 Q u a dr o g e n er al e d ell e e ntr at e  

L e  e ntr at e  eff etti v e  a c c ert at e  d ell' E nt e  a m m o nt a n o,  al  n ett o  d ell e  p artit e  di  gir o  e 
d e ll e  e ntr at e  d eri v a nti  d a  a c c e nsi o ni  di  pr estiti,  a € € 2 6. 6 3 8. 5 2 8, 6 02 6. 6 3 8. 5 2 8, 6 0 ,  c o n  u n d e cr e m e nt o 
ris p ett o all’ es er ci zi o pr e c e d e nt e di € 6. 9 6 9. 8 5 7, 9 1 . 

I n  p arti c ol ar e,  i  tr asf eri m e nti  di  p art e  p u b bli c a  s o n o  p ass ati  d a  €  2 0. 2 0 9. 7 8 7, 8 2 
d ell’ a n n o  2 0 1 4  a  €  1 7. 3 7 3. 6 2 1, 8 9  d ell’ a n n o  2 0 1 5  r e gistr a n d o  p ert a nt o u n a  di mi n u zi o n e  n el 
c ors o d ell’ a n n o 2 0 1 5  p ari a d € 2. 8 3 6. 1 6 5, 9 3. L a fl essi o n e è d o v ut a all a ri d u zi o n e d ell e e ntr at e 
d eri v a nti d a c o ntri b uti MI U R, p ar zi al m e nt e i m p ut a bil e al t a gli o d el 4 % al c o ntri b ut o or di n ari o 
( F O E), m e ntr e il c o ntri b ut o str a or di n ari o p er l a N a v e O G S E x plor a si m a nti e n e c ost a nt e. P er 
q u a nt o  ri g u ar d a  i n v e c e  l e  e ntr at e mi nist eri ali d a  pr o g ett o,  r a p pr es e nt at e  d all e  e ntr at e 
d eri v a nti  d a  pr e mi alit à  e  d all a p art e ci p a zi o n e  a d  atti vit à  i nt er n a zi o n ali, n el  2 0 1 5  h a n n o  u n 
v al or e ri di m e nsi o n at o ris p ett o ai pi c c hi r a g g i u nti n el 2 0 1 4. 

Si n oti ,  i n  p arti c ol ar e,  c h e l a v ari a bilit à  d ei  fi n a n zi a m e nti  mi nist eri ali  p u ò  ess er e 
l ar g a m e nt e attri b uit a all’ a n d a m e nt o err ati c o d ell e er o g a zi o ni pr e mi ali, s p ess o ass e g n at e c o n 
a m pi o  rit ar d o  ris p ett o  l e  a n n u alit à  di  c o m p et e n z a.  N el  2 0 1 5  er a  att es a  l a  c o n c essi o n e  d ell a 
pr e mi alit à  2 0 1 4,  i n v e c e  p oi  p osti ci p at a  all’ es er ci zi o  s u c c essi v o,  c o n  ci ò  d et er mi n a n d o  u n a 
artifi ci os a fl utt u a zi o n e d el v al or e d ei c o ntri b uti.  

L e  e ntr at e  p er  atti vit à  di  ri c er c a  h a n n o  r e gistr at o  u n  d e cr e m e nt o  di  € 2. 4 4 0. 4 8 4, 1 4 
ris p ett o  all’ a n n o  pr e c e d e nt e,  i n  ci ò  a m pi a m e nt e  i nfl u e n z at e  d a ll’ a n d a m e nt o  d el pr o g ett o 
b a n di er a  Rit m ar e,  l e  c ui  ass e g n a zi o ni  n el  2 0 1 5 r a p pr es e nt a n o  m e n o  di  u n  t er z o  d el  v al or e 
ass e g n at o  n el  2 0 1 4.  L e  e ntr at e  p er  atti vit à  di  s er vi zi o  h a n n o  r e gistr at o i n v ec e u n l e g g er o 
a u m e nt o , p ari a d € 1 2 1. 4 8 8, 3 6 . 

L a  T a b ell a  4. 1. 1  pr es e nt a  u n  q u a dr o  c o m pl essi v o  d el l’ a n d a m e nt o  d ell e  e ntr at e 
r e ali z z at e  d all’ E nt e  n el  2 0 15  i n r a p p ort o  a gli  a n ni  pr e c e d e nti, c h e  c o ns e nt e  di  a p pr e z z ar e 
l’ a n d a m e nt o d ell e c o m p o n e nti pri n ci p ali d ell’ e ntr at a  n el c ors o d e ll’ ulti m o q u a dri e n ni o. 

Ult eri or e  el e m e nt o  di  rili e v o  p er  l a  v al ut a zi o n e  c o m pl essi v a  d ell e  e ntr at e  è 
r a p pr es e nt at o d all a diff er e n z a tr a l e pr e visi o ni d efi niti v e e l e e ntr at e eff etti v a m e nt e a c c ert at e 
all a fi n e d ell’ es er ci zi o,  T a b ell a 4. 1. 2 . 

 

T a b ell a	 4 . 1. 1	-	 E ntr at e	 pri n ci p ali	 d ell’ O G S	 d al	 2 0 1 2 	al	 2 0 1 5 	(i n	 mi gli ai a	di	 €) 		

Ti p ol o gi a	 d ell e	 e ntr at e 	 2 0 1 2 	 2 0 1 3 	 2 0 1 4 	 2 0 1 5 	

Tr a sf eri m e nti	 di	 p art e	 p u b bli c a 	 				1 9. 9 3 1 		 			1 8. 3 3 9 		 			2 0. 2 1 0 		 1 7. 3 7 4 	

E ntr at e	 d a	 atti vit à	 di	ri c er c a 	 						4. 0 1 1 		 					6. 0 6 7 		 				5. 6 8 9 		 3. 2 4 8 	

E ntr at e	 d a	 c o ntr atti	 di	 s er vi zi o	 e	 di	ri c er c a	
fi n ali z z ata 	

						3. 6 0 1 		 					5. 6 0 2 		 				5. 8 1 4 		 5. 9 3 6 	

Altr e	 e ntr at e	 c orr e nti 	 									2 2 2 		 								1 4 0 		 								9 5 		 7 2 	

E ntr at e	i n	 c o nt o	 c a pit al e	( al	 n ett o	 d ei	 m ut ui) 	 									3 3 4 		 											 1. 8 0 0 				 8 	

T ot al e	 d ell e	 v o ci	 c o n si d er at e 	 				2 8. 0 9 9 		 			3 0. 1 4 8 		 					3 3. 6 0 8 		 2 6. 6 3 8 	
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T a b ell a	 4 . 1. 2	-	 E ntr at e	 pri n ci p ali	 d ell’ O G S	 st a n zi at e	i n	 vi a	 d efi niti v a 	e d	 a c c ert at e	 a	 c o n s u nti v o	 n el	 2 0 1 5 	

(i n	 mi gli ai a	 di	 €)	

Ti p ol o gi a	 d ell e	 e ntr at e 	 Pr e v.	 D ef. 	 A c c ert. 	 Diff er e n z a 	

Tr a sf eri m e nti	 di	 p art e	 p u b bli c a 	 1 7. 3 6 4 	 1 7. 3 7 4 	 1 0 	

E ntr at e	 d a	 atti vit à	 di	ri c er c a 	 4. 0 1 0 	 3. 2 4 8 	 -	7 6 1 	

E ntr at e	 d a	 c o ntr atti	 di	 s er vi zi o	 e	 di	ri c er c a	fi n ali z z at a 	 7. 1 7 3 	 5. 9 3 6 	 -1. 2 3 7 	

Altr e	 e ntr at e	 c orr e nti 	 2 2 	 7 2 	 5 0 	

E ntr at e	i n	 c o nt o	 c a pit al e 	 	 	 0 	

Altr e	 e ntr at e	i n	 c o nt o	 c a pit al e	 d eri v a nti	 d a	 ali e n a zi o n e	 di	
b e ni	 e	ri s c o s si o n e	 di	 cr e diti 	

0 	 0 	 0 	

Altr e	 e ntr at e	i n	 c o nt o	 c a pit al e	 d eri v a nti	 d a	 a c c e n si o n e	 di	
pr e stiti 	

8 	 8 	 0 	

T ot al e	 d ell e	 v o ci	 c o n si d er at e 	 2 8. 5 7 7 	 2 6. 6 3 8 	 -1. 9 3 9 	

Il  q u a dr o  a n aliti c o  d ell e  pri n ci p ali  e ntr at e  is critt e  n ei  di v ersi  c a pit oli  è  pr es e nt at o, 
s u d di vis o p er tit oli e c at e g ori e, n ell a t a b ell a di s e g uit o all e g at a  c o nfr o nt a n d o i d ati d el 2 0 1 4  
c o n q u elli d el 2 0 1 5 . 

 

T a b ell a	 4 . 1. 3	-	 Q u a d r o	 an al iti c o	 d ell e	 e ntr at e	– 	C o nt o	 c o n s u nti v o	 2 0 1 5 	( v al ori	 e s pr e s si	i n	 e ur o)	

  
                2 0 12 0 1 44       2 0 12 0 1 55     

      
TI T O L O I TI T O L O I   

E N T R A T E C O R R E N TI D E RI V A N TI D A E N T R A T E C O R R E N TI D E RI V A N TI D A 
T R A S F E RI M E N TI A T TI VIT R A S F E RI M E N TI A T TI VI      

     
C a t e g o ri a 1 C a t e g o ri a 1 --   T r a sf e ri m e n ti d a p a r t e d ell o s t a t oT r a sf e ri m e n ti d a p a r t e d ell o s t a t o   

   
C a pit ol o  1 0 1 0 1  C o ntri b ut o or di n ari o  di f u n zi o n a m e nt o MI U R  1 3. 6 6 6. 8 2 9, 0 0  1 3. 1 2 1. 5 7 4, 0 0  

C a pit ol o  1 0 1 0 2  C o ntri b ut o str a or di n ari o MI U R  2. 0 0 0. 0 0 0, 0 0  2. 0 0 0. 0 0 0, 0 0  

C a pit ol o  1 0 1 0 3  C o ntri b uti e fi n a n zi a m e nti d ell o St at o  4. 1 9 6. 9 5 8, 8 2   2. 0 6 2. 0 4 7, 8 9   

T o t al e C a t e g o ri a 1T o t al e C a t e g o ri a 1   
  

1 9. 8 6 3. 7 8 7, 81 9. 8 6 3. 7 8 7, 8
22   

1 7. 1 8 3.1 7. 1 8 3. 6 2 1, 8 96 2 1, 8 9   

 

C a t e g o ri a 2 C a t e g o ri a 2 --   T r a sf e ri m e n ti d a p a r t e di E n ti L o c aliT r a sf e ri m e n ti d a p a r t e di E n ti L o c ali   
   

C a pit ol o  1 0 2 0 1  
Tr a sf eri m e nti d a p art e d ell a R e gi o n e p er l a s e zi o n e O C E - e x 
BI O  

1 9 0. 0 0 0, 0 0  1 9 0. 0 0 0, 0 0  

C a pit ol o  1 0 2 0 2  Tr a sf eri m e nti d a p art e d ei C o m u ni e d ell e Pr o vi n c e  -    -    

T o t al e C aT o t al e C a t e g o ri a 2t e g o ri a 2   
  

1 91 9 0. 0 0 0, 0 0 0. 0 0 0, 0 0   1 9 0. 0 0 0, 0 0 1 9 0. 0 0 0, 0 0   

 

C a t e g o ri a 3 C a t e g o ri a 3 --   T r a sf e ri m e n ti d a al t ri E n ti d el s e t t o r e p u b bli c oT r a sf e ri m e n ti d a al t ri E n ti d el s e t t o r e p u b bli c o   
   

C a pit ol o  1 0 3 0 2  C o ntri b ut o d el F o n d o Tri e st e  1 5 6. 0 0 0, 0 0  -    -  

T o t al e C a t e g o ri a 3T o t al e C a t e g o ri a 3   
  

1 5 6. 0 0 0, 0 0 1 5 6. 0 0 0, 0 0 --         --     

 

TI T O L O IITI T O L O II   
E N T R A T E C O R R E N TI D E RI V A N TI D A C O N T RE N T R A T E C O R R E N TI D E RI V A N TI D A C O N T R A T TI E A T TI E 
C O N V E N ZI O NI P E R L' E S E C U ZI O N E DI P R O G R A M MI C O N V E N ZI O NI P E R L' E S E C U ZI O N E DI P R O G R A M MI 
DI RI C E R C ADI RI C E R C A   

   

 

C a t e g o ri a 4 C a t e g o ri a 4 --   P r o g r a m mi di ri c e r c a d ei Di p a r ti m e n ti e d ell e S t r u t t u r e T e c ni c h e di P r o g r a m mi di ri c e r c a d ei Di p a r ti m e n ti e d ell e S t r u t t u r e T e c ni c h e di 
S e r vi zi oS e r vi zi o     

C a pit ol o  2 0 4 0 1  C o ntr atti e c o ntri b uti di ri c er c a d ell a S e zi o n e G E O e x G D L  1. 4 6 9. 8 7 2, 5 9  2 2 4. 8 8 2, 2 8  

C a pit ol o  2 0 4 0 2  C o ntr atti e c o ntri b uti di ri c er c a d ell a S e zi o n e O C E e x O G A  3. 0 8 5. 4 8 7, 2 6   1. 9 6 5. 3 6 4, 4 2   

C a pit ol o  2 0 4 0 3  C o ntr atti e c o ntri b uti di ri c er c a d ell a S e zi o n e C R S  5 9 8. 9 9 8, 0 0  7 5 9. 0 0 0, 0 0  

C a pit ol o  2 0 4 0 4  C o ntr atti e c o ntri b uti di ri c er c a d ell a S e zi o n e I RI e x RI M A  5 3 4. 5 0 8, 5 0   2 9 9. 1 3 5, 5 1   

T o t al e C a t e g o ri a 4T o t al e C a t e g o ri a 4   
  

5. 6 8 8. 8 6 6, 3 55. 6 8 8. 8 6 6, 3 5     3. 2 4 8. 3 8 2, 2 13. 2 4 8. 3 8 2, 2 1     
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                2 0 12 0 1 44       2 0 12 0 1 55     

 

TI T O L O III TI T O L O III   
E N T R A T E C O R R E N TI D E RI V A N TI D A L L A F O R NI T U R A E N T R A T E C O R R E N TI D E RI V A N TI D A L L A F O R NI T U R A 
DI S E R VI ZIDI S E R VI ZI      

 

C a t e g o ri a 5 C a t e g o ri a 5 --   S e r vi zi f o r ni ti d ai Di p a r ti m e n ti e d all a S t r u t t u r e S e r vi zi f o r ni ti d ai Di p a r ti m e n ti e d all a S t r u t t u r e 
T e c ni c h e di S e r vi zi oT e c ni c h e di S e r vi zi o      

C a pit o l o 3 0 5 0 1  Atti vit à di s er vi zi o d ell a S e zi o n e G E O e x G D L  1 8. 5 9 2, 0 0  - 

C a pit ol o  3 0 5 0 2  Atti vit à di s er vi zi o d ell a S e zi o n e O C E e x O G A  1 3 1. 2 6 9, 1 7  2 2 5. 2 6 3. 7 5  

C a pit ol o  3 0 5 0 3  Atti vit à di s er vi zi o d ell a S e zi o n e C R S  4 8 3. 9 9 1, 1 6  3 0 9. 6 7 3, 7 2  

C a pit ol o  3 0 5 0 4  Atti vit à di s er vi zi o d ell a S e zi o n e I RI e x RI M A  3. 3 9 9. 1 8 7, 5 4  3. 0 1 1. 4 7 3, 3 8  

C a pit ol o  3 0 5 0 5  Atti vit à di s er vi zi o d ell a Str utt ur a CI P RI  -  --    

C a pit ol o  3 0 5 0 6  Ri c a vi v e n dit a p u b bli c a zi o ni  1. 0 6 6, 0 0   1. 2 5 4, 5 0  

C a pit ol o  3 0 5 0 7  Atti vit à di s er vi zi o d ell a S e zi o n e O C E e x BI O  
 

1 0, 0 0     

C a pit ol o  3 0 5 0 8  Atti vit à di ri c er c a fi n ali z z at a d ell a S e zi o n e G E O e x G D L  1 7 1. 6 8 5, 6 0  2 4 6. 4 4 0, 3 4  

C a pit ol o  3 0 5 0 9  Atti vit à di ri c er c a fi n ali z z at a d ell a S e zi o n e O C E e x O G A  1 . 3 4 0. 2 0 0, 0 0 1. 5 6 2. 4 3 6, 8 8  

C a pit ol o  3 0 5 1 0  Atti vit à di ri c er c a fi n ali z z at a d ell a S e zi o n e C R S  1 6 4. 9 4 6, 9 0  2 7 6. 6 5 0, 0 0  

C a pit ol o  3 0 5 1 1  Atti vit à di ri c er c a fi n ali z z at a d ell a S e zi o n e I RI e x RI M A  1 0 3. 7 2 5, 8 4  3 0 2. 9 5 0, 0 0  

C a pit ol o  3 0 5 1 2  Atti vit à di ri c er c a fi n ali z z at a d ell a S e zi o n e O C E e x BI O  -    -    

T o t al e C a t e g o ri a 5T o t al e C a t e g o ri a 5   
  

5. 8 1 4. 6 6 4, 2 15. 8 1 4. 6 6 4, 2 1   5. 9 3 6. 15. 9 3 6. 1 5 2, 5 75 2, 5 7   

 

C a t e g o ri a 6 C a t e g o ri a 6 --   I m p o s t a s ul V al o r e A g gi u n t o (I V A )I m p o s t a s ul V al o r e A g gi u n t o (I V A )  
   

C a pit ol o  3 0 6 0 1  I v a a cr e dit o -    -    

T o t al e C a t e g o ri a 6T o t al e C a t e g o ri a 6   
  

--         --         

 

TI T O L O I V TI T O L O I V   A L T R E E N T R A T E C O R R E N TI A L T R E E N T R A T E C O R R E N TI   
   

 

C a t e g o ri a 7 C a t e g o ri a 7 --   R e d di ti e p r o v e n ti p a t ri m o ni aliR e d di ti e p r o v e n ti p a t ri m o ni ali   
   

C a pit ol o  4 0 7 0 1  I nt er e s si s u c o nti c orr e nti  -    -    

C a pit ol o  4 0 7 0 2  Di vi d e n di di p art e ci p a zi o n e  -    -    

C a pit ol o  4 0 7 0 3  Fitti Atti vi  1 2. 6 0 1, 8 7  1 4. 6 4 0, 0 0  

T o t al e C a t e g o ri a 7T o t al e C a t e g o ri a 7   
  

1 2. 6 0 1, 8 71 2. 6 0 1, 8 7   1 4. 6 4 0, 0 01 4. 6 4 0, 0 0   

 

C a t e g o ri a 8 C a t e g o ri a 8 --   R e c u p e ri e ri m b o r si di v e r siR e c u p e ri e ri m b o r si di v e r si   
   

C a pit ol o  4 0 8 0 1  R e c u p eri e ri m b or si di v er si  5 8 . 4 6 6, 2 6 5 2. 5 6 9, 7 0  

C a pit ol o  4 0 8 0 2  I n d e n ni z zi -    -    

T o t al e C a t e g o ri a 8T o t al e C a t e g o ri a 8   
  

5 8. 4 6 6, 2 65 8. 4 6 6, 2 6   5 2. 5 6 9, 7 05 2. 5 6 9, 7 0   

 

C a t e g o ri a 9 C a t e g o ri a 9 --   E n t r a t e n o n cl a s sifi c a bili i n al t r e v o ciE n t r a t e n o n cl a s sifi c a bili i n al t r e v o ci   
   

C a pit ol o  4 0 9 0 1  
E ntr at e d eri v a nti d all a p art e ci p a zi o n e a pr o g etti e 
pr o gr a m mi di ri c er c a d ell a n/r O G S E x pl or a  

-    -    

C a pit ol o  4 0 9 0 2  E ntr at e d a c o n gr e s si, c o n v e g ni e d atti vit à affi ni  
                             

2 4. 0 0 0, 0 0     
5 . 0 0 0, 0 0  

T o t al e C a t e g o ri a 9T o t al e C a t e g o ri a 9   
  

2 4. 0 0 0, 0 02 4. 0 0 0, 0 0         55 . 0 0 0, 0 0 . 0 0 0, 0 0   

 

TI T O L O V TI T O L O V   
  

E N T R A T E I N C O N T O C A PI T A L E D E RI V A N T E D A E N T R A T E I N C O N T O C A PI T A L E D E RI V A N T E D A 
T R A S F E RI M E N TI A T TI VIT R A S F E RI M E N TI A T TI VI      

 

C a t e g o ri a 1 0 C a t e g o ri a 1 0 --   T r a sf e ri m e n ti d a p a r t e d ell o S t a t oT r a sf e ri m e n ti d a p a r t e d ell o S t a t o   
   

C a pit ol o  5 1 0 0 1  A p p orti al F o n d o di d ot a zi o n e  -    -    

T o t al e C a t e g o ri a T o t al e C a t e g o ri a 
1 0 1 0     

--         --         

 

C a t e g o ri a 1 1 C a t e g o ri a 1 1 --   T r a sf e ri m e n ti d a p a r t e d e gli E n ti L o c aliT r a sf e ri m e n ti d a p a r t e d e gli E n ti L o c ali   
   

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

X VII  L E G I S L A T U R A — DI S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I — D O C U M E N T I — D O C . X V , N . 5 3 9

–     2 5 6    –




